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Prof. dr Edi ta Ka stra to vić
Fa kul tet za me nadž ment u spor tu ”BK„ Uni ver zi te ta, Beograd

PRED U ZET NI ŠTVO KAO GLAV NI PO STU LAT RAZ VO JA SPOR TA U SR BI JI

1. Ulo ga i do pri nos pred u zet ni štva eko nom skom i dru štve nom raz vo ju
U no vim fl ek si bil ni jim od no si ma vla sni štva, ra da, upra vlja nja i pred u zet ni štva, 

pred u zet ni štvo po sta je osnov na po kre tač ka sna ga eko nom skog si ste ma, bi lo da se iz ra ža-
va kroz no ve sa mo stal ne po slov ne ini ci ja ti ve, re de fi  ni sa nje i re struk tu ri ra nje već po sto je-
ćih kom pa ni ja i si ste ma ili kroz uvo đe nje no vih or ga ni za ci o nih še ma, no vih ob li ka ko mu-
ni ci ra nja i fi  nan si ra nja i sl. Kon ku ren ci ja i otvo re nost tr ži šta pod sti ču pred u zet nič ko i ino-
va tiv no po na ša nje, ali ne sa mo na tr ži štu ne go i u pred u ze ći ma, vla di nim i ne vla di nim, 
pro fi t nim i ne pro fi t nim or ga ni za ci ja ma u ko je spa da ju i sport ske or ga ni za ci je i klu bo vi. 
Sa me or ga ni za ci je i pred u ze ća po sta ju otvo re na pred u zet ni štvu, sve je uži pro stor na ko-
jem se pred u zet nič ka i me na džer ska funk ci ja u znat noj me ri pre kla pa ju. Pred u zet nič ka 
funk ci ja i da lje osta je ra zno vr sna i pro men lji va, ali sve vi še po sta je zah tev na u po gle du 
zna nja, ini ci ja ti ve i sprem no sti na ri zik. U tom smi slu va lja me nja ti i po slov nu sre di nu, 
ko ja sve vi še mo ra da to le ri še i pod sti če pred u zet nič ke vred no sti i po na ša nje.

Pred u zet ni štvo i pred u zet nik po sta li su da nas - ka ko u raz vi je nim ze mlja ma tr ži-
šne pri vre de ta ko i u vo de ćim ze mlja ma u tran zi ci ji - si no nim i sim bol eko nom skog, 
teh no lo škog i so ci jal nog pro gre sa. Kri tič nu kom po nen tu i kič mu tr ži šno ori jen ti sa nog de-
mo krat skog dru štva či ne mi kro, ma la i sred nja pred u ze ća i pri vat no pred u zet ni štvo, ko ja 
po sta ju te melj za kon sti tu i sa nje “pred u zet nič kog dru štva”- most za pre la zak iz me na džer-
skog dru štva u pred u zet nič ko. Pred u zet ni štvo i me nadž ment i pred u zet nič ka ino va tiv nost 
i fl ek si bil nost po sta ju po tka i glav no obe lež je pred u zet nič kog upra vlja nja, bez ob zi ra da 
li je reč o ve li kom ili ma lom pred u ze ću, pro iz vod noj ili uslu žnoj or ga ni za ci ji, vla di noj ili 
ne vla di noj in sti tu ci ji. Bez eks pan zi je pri vat nih ini ci ja ti va I mi kro, ma lih i sred njih pred u-
ze ća, kao i pri hva ta nja evrop skih i svet skih tr ži šnih kri te ri ju ma ne mo že se u na ci o nal nim 
raz me ra ma - bez ob zi ra na ka rak ter i obim me đu na rod ne fi  nan sij ske po mo ći i po dr ške 
- oče ki va ti eko nom ski pro spe ri tet, so ci jal no bla go sta nje u bi lo kom seg men tu dru štva.

Za što u na ci o nal noj eko nom skoj po li ti ci mi kro, ma la i sred nja pred u ze ća ima ju 
vi sok rang pri o ri te ta?

1. Sa eko nom skog sta no vi šta: ona pred sta vlja ju ge ne ra tor pri vred nog ra sta; po-
sti žu vi so ku efi  ka snost po slo va nja; naj ve ći su iz vor no vog za po šlja va nja, sma nji va nja 
ne za po sle no sti i pred sta vlja ju put pre struk tu i ra nja rad ne sna ge; ima ju vi so ku mo ti vi sa-
nost; ener get ski ni sku in ten ziv nu de lat nost; ce ne rad nog me sta 2-2,5 pu ta ma nje ne go u 
ve li kim pred u ze ći ma i si ste mi ma; nji ma se ja ča ju iz vo zne mo guć no sti i sma nju je uvo zna 
za vi snost; po ste pe nu kon cen tra ci ju ka pi ta la za ve će eko nom ske i teh no lo ške po du hva te; 
po se du je raz vi je ne i ra zno li ke struk tu re ka pi ta la (po je di nač ni, po ro dič ni, ban kar ski, de-
o ni čar ski i dr.).

2. U teh no lo škom smi slu: mi kro, ma la i sred nja pred u ze ća se naj br že adap ti ra ju 
na teh no lo ške dis kon ti nu i te te i eks plo zi je; br zo osva ja ju no ve pro iz vo de u pro ce su di-



CRNOGORSKA SPORTSKA AKADEMIJA, „Sport Mont“ časopis br. 15,16,17.

749

ver si fi  ka ci je i de ma si fi  ka ci je pro iz vod nje; iz ovih pred u ze ća se, u mno gim slu ča je vi ma, 
po če la raz vi ja ti naj mo der ni ja teh no lo gi ja kao osno va za ve li ka pred u ze ća; ov de se vr ši 
te sti ra nje no ve teh no lo gi je i ostva ru ju teh no lo ške ino va ci je.

3. Sa so ci jal nog sta no vi šta: mi kro, ma la i sred nja pred u ze ća, za jed no sa de o ni čar-
skim pred u ze ći ma, su sna žan iz vor no vog za po šlja va nja; ona obez be đu ju de cen tra li zo va-
ni raz voj i omo gu ća va ju ve će uvla če nje rad nog kon ti gen ta sta nov ni štva u pro ces ra da; u 
nji ma je pri jat ni ja rad na at mos fe ra i kva li tet ni ji od no si me đu lju di ma.

4. Eko lo ška vred nost ovih pred u ze ća su u ma njoj de gra da ci ji pri rod ne sre di ne; 
ma njoj ur ba noj kon cen tra ci ji; šted nji ze mlji šta - po seb no po ljo pri vred nog; šted nji ener-
gi je, i dr.

5. Raz voj mi kro, ma lih i sred njih pred u ze ća (u da ljem tek stuMMSP) pred sta vlja 
naj br ži i naj jef ti ni ji na čin za sve u kup ni raz voj na ci o nal ne eko no mi je. Za to po sto ji ne-
ko li ko ključ nih raz lo ga: ri zik po slo va nja MMSP je, uglav nom, na stra ni pred u zet ni ka; 
MMSP su fl ek si bil ni ja u od no su na ve li ka pred u ze ća; br že se pri la go đa va ju zah te vi ma 
tr ži šta; ostva ru ju, po pra vi lu, ni ske tro ško ve po slo va nja i ni že ce ne pro iz vo da/uslu ga; 
ima ju ve ću po u zda nost i efi  ka snost u po slo va nju; ima ju ve ću mo guć nost za spe ci ja li za-
ci ju; br že uvo de ino va ci je; lak še i jef ti ni je uvo de in for ma ci o ne teh no lo gi je. MMSP su, 
po pra vi lu, rad no in ten ziv na i go to vo je di na u mo guć no sti da u uslo vi ma tran zi ci je ap sor-
bu ju pri kri ve nu ne za po sle nost u ve li kim pri vred nim si ste mi ma i dru štve nim pred u ze ći-
ma uop šte. Naj zna čaj ni je re le vant ne vred no sti, od no sno pred no sti MMSP se ogle da ju u 
spo sob no sti da lak še pre u zi ma ju i pod no se ri zik, kao i u tr ži šnoj i teh no lo škoj fl ek si bil-
no sti i ino va tiv no sti u pri stu pu pro iz vod nji i po slo va nju. Ona do pri no se mo der ni za ci ji 
pro iz vod nje i uslu ga pu tem tran sfe ra teh no lo gi je i me na džer skih i mar ke tin ških zna nja i 
spo sob no sti, a iz nad sve ga ja ča nju kon ku rent no sti i pro fi  ta bil no sti do ma će pri vre de.

Me đu tim, ka da je u pi ta nju sek tor spor ta i sport ske in du stri je, on se umno go me 
raz li ku je od osta lih pri vred nih gra na što ni je pre pre ka da se u nje mu raz vi ja ju i funk ci o-
ni šu prin ci pi pred u zet ni štva i pred u zet nič kog me nadž men ta. U in du stri ji spor ta se ja vlja 
je dan spe ci fi  čan mo del od no sa «ko ri snik-is po ru či lac» i sa sto ji se od tri ele men ta: a) 
ko ri sni ka (po tro ša ča) spor ta, b) sport skih pro iz vo da i c) pro iz vo đa ča/po sred ni ka. Mo gu 
se raz li ko va ti tri raz li či ta ti pa ko ri sni ka: gle da o ci-oni ko ji po sma tra ju sport ski do ga đaj, 
uče sni ci-oni ko ji su ne po sred ni ak te ri sport skog do ga đa ja, i spon zo ri-ko ji ula žu no vac ili 
sport sku opre mu da bi se re kla mi ra li to kom sport skog do ga đa ja.

Sport ski pro iz vod je naj če šće ro ba, uslu ga ili nji ho va kom bi na ci ja, pro jek to van ta-
ko da pru ži od re đe nu ko rist (da ima svr hu) svom kraj njem po tro ša ču. Osnov ni pro iz vod 
in du stri je spor ta ko ji se nu di kraj njim po tro ša či ma i spon zo ri ma je sport ski do ga đaj. 

Sport ski do ga đa ji, sa mi za se be ima ju mno go spe ci fi č no sti i oso be no sti.
Pro iz vo đa či i po sred ni ci pred sta vlja ju onu ka te go ri ju ko ja pot po ma že sport ski 

do ga đaj: vla sni ci, te la ko ja iz ri ču ka zne, pro iz vo đa či opre me, itd. Po sred ni ci su, ta ko đe 
zna čaj na ka ri ka u ovom lan cu jer pred sta vlja ju ve zu sa kraj njim po tro ša či ma.

2. Bi znis u spor tu
Bi znis u spor tu je sva ki bi znis, ali ima svr hu sa mo on da, ka da ko ri ste i re sur se 

spor ta, «za se be» i «po se bi», ostva ru je pro fi t, ko ji se de lom ula že u ja ča nje sport skih re-
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zul ta ta. Sa dru ge stra ne, ta ko ostva re ni sport ski re zul tat je no vi re surs za bi znis, ko ji opet 
za jed no sa spor tom pro na la zi pu te ve do pro fi  ta. Krug, ko ji sa či nja va ju sle de će tač ke: ide-
ja o vr hun skom sport skom re zul ta tu-ula ga nje «bi zni sa» u ostva re nje ci lja-ostva re ni cilj-
sport ski bi znis sa pro fi  tom–sport ski re zul tat (sport ska ide ja-bi znis-sport-bi znis-sport). 
Na po čet ku i na kra ju ce log pro ce sa je sport.

Pred u zet nič ki pro ces u spor tu pod ra zu me va ši ru pri me nu po slov ne funk ci je i od-
no si se na ce lo kup nu pra te ću sport sku in du stri ju, na pr. Pro iz vod nju sport ske opre me, 
ode će i obu će za sport, slo bod no vre me, re kre a ci ju i slič no. Ta kve vr ste bi zni sa si gur no 
ne bi bi lo da ne ma spor ta. Ur ba ni za ci ja i in du stri ja li za ci ja pro me ni li su na čin ra da i ži vot 
čo ve ka. Dru štve ni raz voj u pret hod nom ve ku sna žno je uti cao na raz voj spor ta, in te gri-
šu ći ga ne sa mo u obla sti za ba ve, slo bod nog vre me na i ma sov ne kul tu re, već i u obla sti 
po li ti ke, eko no mi je i obra zo va nja.

Pro fi t je cilj sva kog bi zni sa, sport mu je uvek bio sred stvo do de be log ban kov nog 
ra ču na.

Si gur no je da je sa vre me ni ka pi tal shva tio svo ju per spek ti vu, pa je ja čao sport sko 
tr ži šte još ve ćim po ten ci ra njem nje go vog ma sme dij skog fak to ra, ko ji se je di no mo gao 
us pe ti do tih vi si na raz vi ja njem sport skog maj stor stva, pred sta vlje nog u eg zakt nom sport-
skom re zul ta tu. Glo bal na sport ska tak mi če nja su svo jom po ja vom i raz vo jem ve o ma 
br zo do pri ne la po ja vi pro fe si o na li zma i ko mer ci ja li za ci je spor ta.

Ka da su u pi ta nju ze mlje u tran zi ci ji, kao što su Sr bi ja i Cr na Go ra, pro me ne u sa-
mom eko nom skom si ste mu i pro ces tran sfor ma ci je mo že da pred sta vlja kom pa ra tiv nu pred-
nost u is ko ri šća va nju po ten ci ja la za raz voj sek to ra MMSP u spor tu. Ta kve pro me ne su:

a)  ve li ke kor po ra ci je se na na ci o nal nom tr ži štu bo re za pri mat s ma lim, no vo-
stvo re nim pred u ze ći ma, što vo di su ko bu i te ško ća ma u do no še nju za kon ske 
re gu la ti ve;

b)  uz po sto je ću po tra žnju, raz vi ja se i tra žnja za no vim pro iz vo di ma i uslu ga ma, 
što sek tor MMSP u u ze mlja ma u tran zi ci ji te ra da raz vi ju in ten ziv nu rad nu 
di sci pli nu i zah te va ju in ven tiv nost i pred u zet nost, po seb no za ključ ne oso be u 
pred u ze ći ma, što mo že da uzro ku je su kob kon cep ci ja me đu za po sle ni ma;

c)  oslo ba đa se me nadž ment na pro fe si o nal nom tr ži štu ra da, kva li tet ni po jed ni ci; 
do bi ja ju no va za po sle nja, što ja ča kon ku ren ci ju me đu svim eko nom skim ak te ri-
ma pa i iz me đu sport skih klu bo va i or ga ni za ci ja, ali i uti če i na po lo žaj «ma nje 
ve štih rad ni ka»;

d)  for mi ra nje no vih, mo der nih obra zov nih in sti tu ci ja ko je se ba ve me nadž men tom 
i pred u zet ni štvom u spor tu i ti me stva ra nje no vih ob u če nih ljud skih re sur sa za 
upra vlja nje i po slo va nje ve za no za ostva ri va nje pro fi  ta u spor tu. U sa vre me-
nom do bu ljud ski re ur si su i ključ na po kre tač ka sna ga po li tič kog, eko nom skog 
i so ci jal nog raz vo ja dru štva.

e)  us po sta vlja nje sport skog kor po ra cij skog imi dža i iden ti te ta, po seb no sa aspek-
ta sop stve nog po na ša nja bi zni sme na, ru ko vo di o ca i sport skog me na dže ra u 
jav no sti.



CRNOGORSKA SPORTSKA AKADEMIJA, „Sport Mont“ časopis br. 15,16,17.

751

ZA KLJU ČAK
Mo der ne dr ža ve da na šnji ce kao glav nu pa ra dig mu eko nom skog raz vo ja ima ju 

«pred u zet nič ke eko no mi je» ko je de fi  ni šu pret po stav ku stva ra nja «pred u zet nič kog dru-
štva». U ze mlja ma u tran zi ci ji, sport i sport ska in du stri ja još uvek pred sta vlja ju ne do volj-
no po kri ven seg ment tr ži šta i šan su za raz voj MMSP sek to ra u tim obla sti ma.

Na rav no, ne tre ba ni ka da za bo ra vi ti da pred u zet ni štvo i me nadž ment u spor tu i 
je ste uve den kao sna žno, mo žda i naj moć ni je sred stvo u do sti za nju jed nog od osnov nih 
ci lje va-sport skog re zul ta ta, kao pro duk ta stva ra nja no vih ljud skih vred no sti, ali da se 
va lo ri zo va njem tih vred no sti ostva ri od go va ra ju ći pro fi t za sve ak te re pred u zet nič kog 
pro ce sa u spor tu.
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SUM MARY

En tre pre ne ur ship and en tre pre ne ur be ca me to day-such as in de ve lop ment co un tri-
es and al so in le a ding co un tri es in tran si tion pro cess-symbol of eco no mi cal, tec hno lo gi-
acl, and so cial pro gres. The cri ti cal com po nent and pil lar of mar ket ori en ted de moc ra tic 
so ci ety con sists of mic ro, smal and mi dlle si ze en ter pri ses and pri va te en tre pre ne ur ship, 
who be ca me main pil lars in pro cess of esta blis hing of «en tre pre ne ur ship so ci ety»-evo lu-
tion con nec tion from ma na ge rial to en tre pre ne u ral so ci ety. En tre pre ne ur ship and ma na-
ge ment, en tre pre ne u ral ino va ti vity and fl ec si bi lity be ca me a main re mark of en tre pre ne ur-
ship ma na ge ment pro cess, no mat ter is it big or small en ter pri ses, pro du cing and ser vi ce 
or ga ni za tion, go vern men tal or non go vern men tal , pro fi t and non pro fi t or ga ni sa tion. The 
sa me prin ci ples are ac tual in sport and and sports in du stry. Wit ho ut ex pa si on of pri va te 
ini ti a ti ves of mic ro, small and me di um si zed en ter pri ses, and ad dop ting euro pean and 
world mar ket cri te ria and stan dards in na ti o nal fra me work-no mat ter of cha rac ter and 
va lu ue of sup port of in ter na ti o nal and do me stic ste ak hol ders we can not ex pect of dyna-
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mic de ve lop ment of sport and en tre pre ne ur ship in sport.
It is ob vi esly, the po int is abo ut very big spec trum of po ten tial de ve lop ment op-

por tu ni ti es to day very im por tant , pro fi  ta ble and fl ek si ble mo dels of mic ro, small and 
me di um si zed en ter pri ses, who se mar ket po si tion was esta blish in sport and sports ac ti-
vi ti es.

Key words: en tre pre ne ur ship, sport, mic ro, small and me di um si ze en ter pri ses, 
mar ket prin ci ples, stan dards
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